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พันธะเคมี (Chemical bond) 
ในการเรียนเรื่องพันธะเคมี สิ่งที่สำคัญมากสำหรับการเกิดพันธะคือ “เวเลนซ์อิเล็กตรอน” คือ 

อิเล็กตรอนที่อยู่วงนอกสุด ที่จะใช้ในการสร้างพันธะ ดังนั้นเราจึงต้องมีการใช้สัญลักษณ์แทนอิเล็กตรอน นั่นคือ 

จุดลิวอิส จนกลายเป็นการเขียนโครงสร้างแบบจุดนั่นเอง 

 

 

 

 

1. พันธะไอออนิก (Ionic bond)  

พันธะไอออนิกเกิดจากแรงดึงดูดทางไฟฟ้าของไอออนบวกและไอออนลบ ส่วนใหญ่จึงประกอบด้วย

โลหะ(ประจุบวก) กับอโลหะ(ประจุลบ) ตัวอย่างเช่น 

 

 

 
พลังงานแลตทิช (Lattice energy) 

 พลังงานแลตทิชคือพลังงานที่ปล่อยออกมาเม่ือไอออนบวกและไอออนลบในสถานะแก๊สรวมตัวกัน

เกิดเป็นผลึกสารไอออนิก เช่น      Na+
(g) +  Cl-(g)               NaCl(s)     ∆HLattice = -787 kJ/mol   
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การเปรียบเทียบพลังงานแลตทิช  

ในการพิจารณาเปรียบเทียบค่า พลังงานแลตทิช ซึ่งพลังงานนี้เปรียบเหมือนพลังงานศักย์ไฟฟ้าใน

โมเลกุลของสารไอออนิก ซึ่งปัจจัยที่ทำให้พลังงานแลตทิชเปลี่ยนแปลงคือ  

• จำนวนประจุไฟฟ้า ถ้าประจุมาก พลังงานศักย์มาก พลังงาน

แลตทิชจะมาก 

• ระยะห่างของไอออน ถ้าขนาดเล็ก ไอออนอยู่ใกล้กัน จะทำให้

มีพลังงานแลตทิชสูง 

 

 

Ex1 จงเรียงลำดับพลังงานแลตทิชของสารประกอบไอออนิกต่อไปนี้จากต่ำไปสูง 

1. BaS  CsCl   LiCl     => 

2. CaO  MgO  CaCl2   => 

3. NaBr  NaCl  KBr => 

4. LiF  BeO  BeF2 => 
 

Ex2 สารไอออนิกต่อไปนี้สารใดมีจุดหลอมเหลวมากท่ีสุด และต่ำที่สุด 

 KCl  CaO  MgCl2  LiF 

Ex3 จากสมการต่อไปนี้จงใส่การดูดคายและชื่อพลังงานที่ใช้ในแต่ละสมการ  

Na(s)  →  Na(g)          ___ดูด___  ____พลังงานการระเหิด_____ 

Na(g)  →  Na+(g)  + e-   ________  ________________________ 

Cl2(g)  → 2Cl(g)          ________  ________________________ 

Cl(g)  + e-  →  Cl-(g)  ________  ________________________ 

Na+(g)  +  Cl-(g)  → NaCl(s) ________  ________________________ 

สมบัติของสารไอออนิก 

เป็นของแข็งแต่เปราะ ที่อุณหภูมิห้อง มีจุดเดือดจุดหลอมเหลวสูงแต่น้อยกว่าพันธะโลหะ 

ถ้าอยู่ในสถานะของแข็งจะเป็นกลางทางไฟฟ้า แต่เมื่อละลายน้ำหรือหลอมเหลวแล้วนำไฟฟ้าได้ 

 

พลงังาน Lattice มาก = จดุหลอมเหลว มาก 
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2. พันธะโคเวเลนต์ (Covalent Bond)  

พันธะโคเวเลนต์ เกิดจากการใช้อิเล็กตรอนร่วมกันของอะตอม เพ่ือให้อิเล็กตรอนวงนอกสุดครบ 8 ซ่ึง

เป็นไปตามกฎออกเตต  

2.1 โครงสร้างลิวอิสของพันธะโคเวเลนต์ 

ในโมเลกุลทุกโมเลกุลจะมีพันธะซึ่งเกิดจากคู่อิเล็กตรอนที่ใช้ร่วมกันของอะตอม จึงสามารถเขียนสูตร

ลิวอิสได้ดังนี้ 

 

 

 

การเขียนโครงสร้างลิวอิส ต้องคำนึงถึงกฎออกเตต(เวเลนต์ครบ 8 ) แต่ในบางครั้งก็อาจจะมีเกินหรือ

ขาดบ้าง เช่น PCl5  BF3 

Ex4 จงเขียนสูตรลิวอิสของโมเลกุลต่อไปนี้ และบอกว่าครบออกเตตหรือไม่ ถ้าไม่ครบบอกว่าเกินหรือขาด 

HCl      CH4 

 

 

 
 

CH2O      HCN 

 

 

 
 

 XeH4      AlF3 
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2.2 รูปร่างโมเลกุล ในระบบ VSEPR(Valence Shell Electron-Pair Repulsion Model) 

ในการจะหาว่าสารต่อไปนี้เป็นรูปร่างอะไรเราต้องรู้สูตรโครงสร้าง ทราบจำนวนแขน + จำนวน

อิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยว (Lonepair) แล้วนำมาเปรียบเทียบกับรูปร่างมาตรดังนี้อ 
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Ex5 จงวิเคราะห์รูปร่างโมเลกุลต่อไปนี้ พร้อมบอกค่ามุมพันธะ 

H2O      XeF4  

NCl3      CO2 

ClF3     NH4
+ 

SO4
2−     HCN  
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2.3 ความมีขั้วของโมเลกุล 

การมีข้ัวของโมเลกุลเกิดจากความต่างของค่า EN ซึ่งทำให้อิเล็กตรอนในโมเลกุลนั้นไปรวมกันอยู่ที่

อะตอมที่มีค่า EN สูงๆ นั่นคือด้านที่ EN สูงจะมีศักย์ไฟฟ้าเป็บลบ ส่วนด้านที่มีค่า EN ต่ำ ก็จะมีศักย์ไฟฟ้าเป็น

บวก 

 

 
ในบางครั้งอะตอมมีความต่างของค่า EN ทำให้พันธะตรงนั้นมีขั้ว แต่โมเลกุลไม่มีขั้วเนื่องจากทิศทาง

ของขั้วพันธะหักล้างกัน 

 

 

 

Ex6 จากโมเลกุลต่อไปนี้จงบอก สัญลักษณ์ (AXmEn) ของแต่ละโครงสร้างตามระบบ VSEPR พร้อมทั้งบอก

รูปร่างโมเลกุลพร้อมวาดรูป มุมพันธะ และความมีข้ัวของโมเลกุล 
 

H2S      CO2 
 

 

 

 

 
 

CH2Cl2     AsH3 

 

 

 

 

 

 

 



 

จัดทำโดย พี่เม่น AC59  FB : Mento tutor 

7 ติว CHEMISTRY 1 203111 Midterm by P’Men 

2.4 Valence bond theory (Hybridization)  

ทฤษฎีนี้จะให้ความรู้กลศาสตร์ควอนตัมเข้ามา โดยกล่าวว่าการเกิดพันธะเกิดจากการซ้อนทับกันของ

ออร์บิทัลท่ีมีอิเล็กตรอนอยู่ เรียกว่าการ “Overlap”  

ซึ่งพันธะที่เกิดขึ้นมักจะเกิดจาการ Overlap 2 แบบ ดังนี้ 

 

 

 

 

 

นั่นคือ  พันธะเดี่ยวเกิด  ....................................................... 

พันธะคู่เกิดจาก ........................................................   

พันธะสามเกิดจาก ..................................................... 
 

 

 ไฮบริไดเซชัน่ (Hybridization) คือ การรวมตัวกันเชิงเส้นของออร์บิทัลของอะตอมกลาง เพ่ือให้มี

รูปร่างของออร์บิทัลเหมาะสม ก่อนที่จะเกิด Overlap กับอะตอมคู่พันธะ 
 

  

โดยทั้งหมดทั้งมวลแล้ว หากน้อง ๆ ไม่เข้าใจอะไรเลย จะมีวิธีหาว่าเป็น Hybridization แบบง่าย ๆ 

โดยวิธีการ “นับแขน + อิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยว”  
 

นับแขน + อิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยว Hybridization 

2 sp 
3 sp2 

4 sp3 

5 sp3d 
6 sp3d2 
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Ex6 จงอธิบายรูปแบบการเกิดไฮบริไดเซชันของอะตอมกลางของ NH3 พร้อมทั้งบอกรูปร่างโมเลกุล 

 

 

 

 

Ex7 จงบอกรูปแบบการเกิดไฮบริไดเซชันและรูปร่างของอะตอมกลางในโมเลกุลต่อไปนี้ 
 

สูตรโมเลกุล รูปร่างโมเลกุล ไฮบริไดเซชั่น 

BF3   
SCl6   
NH3   
H2O   
PCl5   
XeF4   
BeCl2   
CO2   

 

Ex8 ข้อความต่อไปนี้ถูกหรือผิดเกี่ยวกับ NO3
–  

 …………….. มีพันธะไพที่อิเล็กตรอนเคลื่อนที่ระหว่าง p orbitals 

 …………….. อะตอมกลางมี sp2 hybrid orbitals 

 …………….. มุม ONO กางประมาณ 120° 

 …………….. สูตร VSEPR คือ AX3E 

 

Ex9 ข้อความต่อไปนี้ถูกหรือผิดเกี่ยวกับโมเลกุล CH3CHO  

 …………….. อะตอม C มี hybridization เป็น sp2 

 …………….. โมเลกุลมีจำนวนพันธะ σ = 6 พันธะ π = 1 

 …………….. มุม HCO กว้างประมาณ 109.5° 

 …………….. โมเลกุลนี้เป็นโมเลกุลมีข้ัว 
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2.5 Molecular Orbital Theory (MO)  
ทฤษฏีนี้ว่าด้วย การเข้าซ้อนทับกันของออร์บิทัล เมื่อเกิดการ Overlap กัน จะเกิดพันธะที่ต่างกันหาก

ออร์บิทัลที่หลอมรวมกันมีเฟสของฟังก์ชั่นคลื่นต่างกันดังนี้ 

• ออร์บิทัลมีเฟสของฟังก์ชันคลื่นเหมือนกัน ออร์บิทัลเสริมกัน เรียก Bonding 

• ออร์บิทัลมีเฟสของฟังก์ชันคลื่นต่างกัน ออร์บิทัลหักล้างกัน เรียก Anti-Bonding (ใช้เครื่องหมาย * ) 

 

 
 

 

 
 

ซึ่งเราจะใช้ทฤษฏีข้างต้นมาอธิบายการเกิดพันธะ ในรูปแบบการเขียน MO โดยในเนื้อหาของเราจะ

เขียนเฉพาะของโมเลกุลที่เป็น diatomic molecule ของธาตุคาบ 1 และ 2 ดังนี้ 

 

 

 

 

 

ทดลองเขียน MO ของ F2 ไปพร้อม ๆ กัน 
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Bond Order (BO) ลำดับพันธะ ค่าท่ีบ่งบอกความเสถียรของสาร โดยหาจาก 

 

 

 

สมบัติแม่เหล็ก สามารถทำนายจาก MO ได้ โดยใช้หลักการ 

 ถ้าในแผนภาพ MO มี e- เดี่ยวเหลือ จะตอบสนองต่อแม่เหล็กได้ เรียกว่า paramagnetic 

 ถ้าในแผนภาพ MO ไมม่ี e- เดี่ยวเหลือ จะตอบสนองต่อแม่เหล็กไม่ได้ เรียกว่า diamagnetic 
 

Ex10 จงเขียน MO ของสารต่อไปนี้พร้อมหา bond order และทำนายสมบัติแม่เหล็ก  

   N2 แก๊สไนโตรเจน       O2 แก๊สออกซิเจน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ex11 ข้อความต่อไปนี้ถูกหรือผิด 

…………….. ในคาบท่ี 2 สารที่เป็น diatomic molecule สารที่มีอิเล็กตรอนเดี่ยวใน 2π-bonding คือ O2 

…………….. ในคาบท่ี 2 สารที่มี bond order มากท่ีสุด คือ N2 

…………….. B2 และ O2 มีจำนวน unpair electron เท่ากัน  

…………….. F2 มีสมบัติเป็น diamagnetic 

…………….. โมเลกุลที่มีอิเล็กตรอนใน anti-bonding มาก จะไม่เสถียร 

Bond order = 
(bonding electron -  antibonding eletron)

2
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สมดุลเคมี 
 สมดุลเคมี คือ สภาวะที่ความเข้มข้นของสารตั้งและผลิตภัณฑ์ไม่เปลี่ยนแปลง แต่ปฏิกิริยายังคนเกิดขึ้น

อย่างต่อเนื่อง โดยอัตราการเกิดปฏิกิริยาไปข้างหน้าจะเท่ากับปฏิกิริยาย้อนกลับ เรียกกระบวนการนี้ว่า “สมดุล

ไดนามิก” 
   

1. ค่าคงที่สมดุล 

ทุกๆการเกิดสมดุลเคมี ในขณะที่ระบบเข้าสู่สภาวะสมดุล ความเข้มข้นของสารทุกตัวจะคงที่ในอัตราส่วนที่

คงท่ีด้วย ทำให้เกิด ค่าคงท่ีสมดุล : Keq (equilibrium constant) ขึ้นมา โดยหาจาก 

จาก  
 

 

  

  
 

Ex12 จงเขียนค่า Kc และ Kp จากสมการต่อไปนี้ 

             CH3COOH(aq) + H2O(l)  ⇌  CH3COO-
(aq) + H3O+

(aq) 

 

 

                          CaCO3(s)  ⇌  CaO(s) + CO2(g)  

 
 

 

            2NO(g) + O2(g)  ⇌  2NO2(g) 

 
 

 

            Cl2(g)  +   Br-(aq)  ⇌   Br2(l) +  Cl-(aq)   (สมการยังไม่ดุล) 

 

 

 

 

ในกรณีที่มสีารที่เป็นแกส๊อยู่ใน

ระบบ จะพบว่าค่าคำความดัน

ของแต่ละแก็สจะคงท่ีด้วย 

aA  +  bB   ⇌   cC +  dD 
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2. ค่าคงที่สมดุลกับสมการเคมี 

            ในบางครั้งเรามีกระบวนการที่จะต้อง บวก ลบ คูณ หาร กลับสมการ เพ่ือหาสมการรวม ซึ่งจะทำให้

ค่าคงที่สมดุลของแต่ละปฏิกิริยาเปลี่ยนไป ดังนี้ 

• ถ้ากลับสมการค่าคงท่ีจะเป็นส่วนกลับของค่าคงที่เดิม  1/K 

• ถ้าคูณสัมประสิทธิ์ค่าคงท่ีเข้าไปในสมการ ค่าคงท่ีสมดุลจะต้องยกกำลังด้วยค่าคงท่ีนั้น   Kn 

• ถ้านำสมการมาบวกกัน ค่าคงที่จะคูณกัน  K1K2 

• ถ้านำสมการมาลบกัน ค่าคงที่จะหารกัน  K1/K2 
 

Ex13 จาก  N2O5(g)  ⇌  N2O3(g) + O2(g)    Kc = 7.75 

            N2O3(g)  ⇌  N2O(g) + O2(g)  Kc = 4.00 

จงคำนวณค่าคงท่ีสมดุลของ N2O5(g)  ⇌  N2O(g) + 2O2(g)  

 

 

 

 

 

Ex14 จงคำนวณค่าคงที่สมดุล Kc ของปฏิกิริยา 2SO2(g) + O2(g) ⇌ 2SO3(g)  

กำหนดให้  S(s) + O2(g) ⇌ SO2(g)    Kc = 4.2 x 1052 

              2S(s) + 3O2(g)  ⇌  2SO3(g)    Kc = 9.8 x 10128 
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3. ค่า Qc (อัตราส่วนของความเข้มข้นที่ยังไม่เข้าสมดุล)  

           ในการคำนวณความเข้มข้นของสารขณะที่ยังไม่เข้าสมดุล เราจะให้ไม่เรียกค่า K ว่า K แต่เราจะใช้

สัญลักษณ์ Q แทนอัตราส่วนระหว่างความเข้มข้นของผลิตภัณฑ์ต่อสารตั้งต้น ซึ่งคำนวณเหมือนค่า K ทุก

ประการ โดย  ถ้า Q < K  ปฏิกิริยาจะไปข้างหน้า 

                 ถ้า Q = K  สมดุลแล้ว 

                 ถ้า Q > K  ปฎกิิริยาจะย้อนกลับ 
 

Ex15 จงทำนายทิศทางของปฏิกิริยาต่อไปนี้ว่าจะไปข้างหน้าหรือย้อนกลับ ถ้าใส่สาร H2 0.243 mol, I2 = 

0.146 mol และ HI 1.98 mol ลงในบีกเกอร์ขนาด 1000 cm3
 ถ้าปฏิกิริยานี้มีค่าคงที่สมดุลเท่ากับ 54.3  

 H2(g) + I2(g)  ⇌  2HI(g) 
 

 

 

 

Ex16 ที่ 500 K จงหาค่า Kc ถ้าในภาชนะ 500 ml บรรจุ A 1 mol และ B 1 mol ถ้าท่ีสมดุลเกิด C 0.35 M 

 A +   2B  ⇌   2C 

 

 

 

 
 

Ex17 ภาชนะขนาด 2 L บรรจุแก๊ส SO2 และ NO2 อย่างละ 2.0 โมล นำไปให้ความร้อนและปล่อยให้ปฏิกิริยา

เข้าสู่สมดุล พบว่ามี NO เกิดขึ้น 0.8 โมล จงคำนวณค่าคงที่สมดุล 

 SO2(g) + NO2(g)  ⇌  SO3(g) + NO(g)   
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Ex18  ที่ 1650 องศาเซลเซียส H2(g) + CO2(g)  ⇌   H2O(g) + CO(g)  ค่าคงที่สมดุล Kc ของปฏิกิริยามีค่า

เท่ากับ 4.2 ถ้าเริ่มปฏิกิริยาโดยฉีด H2 0.80 mol และ CO2 0.80 mol เข้าในขวด 5.0 L ความเข้มข้นของสาร

ทุกตัวที่สมดุลจะเป็นเท่าไหร่  

 

 

 
 

 

4. การรบกวนสมดุล 

             การรบกวนสมดุลคือการที่ทำให้ฝั่งใดฝั่งหนึ่งเปลี่ยนแปลงเกิดความไม่สมดุล สมดุลจะปรับตัว

เข้าสมดุลอีกครั้งโดยปฏิกิริยาอาจไปข้างหน้า หรือย้อนกลับก็ได้ ซึ่งเป็นไปตามกฎของ เลอชาเตอลิเยร์  
 

4.1 การเปลี่ยนแปลงความเข้มข้น => เติมสารเพิ่มเข้าไป หรือ ใส่สารอ่ืนเข้าไปจับให้เกิดตะกอน 

“การรักษาสมดุลของความเข้มข้นคือการรักษาค่าคงท่ีสมดุล K ให้คงที”่ 

 

 
 

Ex19 จากสมการ     Fe3+
(aq) + SCN- ⇌  FeSCN2+

(aq)   
 เหลืองอ่อน      สีแดง               

         ถ้าเติม FeSCN2+ ปฏกิิริยาจะ ..........................สีจะ..................... 

         ถ้าเติม Fe3+       ปฏกิิริยาจะ ..........................สีจะ.................... 

         ถ้าลด  SCN-       ปฏกิิริยาจะ ..........................สีจะ.................... 

         ถ้าเติม NaOH     ปฏกิิริยาจะ ..........................สีจะ.................... 
 

Ex20 จากปฏิกิริยา   [Co(H2O)6]2+(aq) + 4Cl-(aq)   ⇌   [CoCl4]2-(aq) + 6H2O(l) 

          สีชมพู           สีน้ำเงิน 

ถ้าเติม HCl    ปฏิกิริยาจะ ..........................สีจะ..................... 

ถ้าเติม Co2+      ปฏิกิริยาจะ ..........................สีจะ.................... 

ถ้าเติม AgNO3      ปฏิกิริยาจะ ..........................สีจะ.................... 

 

ถ้าเพิ่มความเข้มข้นของสารตั้งต้น สมดุลเลื่อนไปข้างหน้า เพ่ือลดผลิตภัณฑ์ เพ่ิมสารตั้งต้น 

ถ้าเพิ่มความเข้มข้นของผลิตภัณฑ์ สมดุลเลื่อนย้อนกลับ เพ่ือลดผลิตภัณฑ์ เพ่ิมสารตั้งต้น 
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4.2 การเปลี่ยนความดันหรือปริมาตร 

          การเปลี่ยนแปลงปริมาตรหรือความดัน จะมีผลต่อระบบท่ีมีแก็สเท่านั้น เนื่องจากเม่ือเปลี่ยนแปลง

ปริมาตรหรือความดันจะมีผลต่อความเข้มข้นของแก๊สนั่นเอง ซึ่งมีผลดังนี้ 

  

 
 

Ex21 พิจารณาการเลื่อนสมดุลของสมการต่อไปนี้ (สมการยังไม่ดุล)  

      NO2(g)   ⇌  N2O4(g)        NH3(g) +   O2(g)  ⇌  NO(g) +   H2O(g) 

        ถ้าเพ่ิมความดัน ปฏิกิริยาจะ    ..................................  .................................................... 

        ถ้าลดความดัน  ปฏิกิริยาจะ    ..................................  ................................................... 

        ถ้าเพ่ิมปริมาตร ปฏิกิริยาจะ    ..................................   .................................................. 

        ถ้าลดปริมาตร  ปฏิกิริยาจะ    ..................................   .................................................... 

 

4.3 การเปลี่ยนอุณหภูมิ 

อุณหภูมิจะมีผลต่อปฏิกิริยาที่การดูดหรือคายความร้อน ดังนี้  

           ปฏิกิริยาดูดความร้อน   พลังงาน + A ⇌ B  ถ้าเพ่ิมอุณหภูมิ...................ถ้าลดอุณหภูมิ.................  

           ปฏิกิริยาคายความร้อน   A ⇌ B + พลังงาน  ถ้าเพ่ิมอุณหภูมิ...................ถ้าลดอุณหภูมิ............... 
 

4.4 การเติมตัวเร่ง 

ตัวเร่งมีผลให้ปฏิกิริยาไปข้างหน้าและย้อนกลับเร็วขึ้น แต่ไมม่ีผลกับสมดุล 
 

สรุปการรบกวนสมดุล 

ปัจจัยรบกวนสมดุล สมดุลไปข้างหน้า สมดุลย้อนกลับ 

ความเข้มข้น 
เพ่ิมสารตั้งต้น เพ่ิมสารผลิตภัณฑ์ 

ลดสารผลิตภัณฑ์ ลดสารตั้งต้น 

อณุหภมูิ (T) 
ปฏิกิริยา ดูด ความร้อน เพ่ิม T ลด T 
ปฏิกิริยา คาย ความร้อน ลด T เพ่ิม T 

ความดนั (P) 
มีผลเฉพาะแก๊ส 

molแก๊สมาก ⇌ molแก๊สนอ้ย ลด V เพ่ิม P  เพ่ิม V ลด P  
molแกส๊น้อย ⇌ molแกส๊มาก เพ่ิม V ลด P ลด V เพ่ิม P 

 

 

ลดปริมาตร = เพิ่มความดัน = สมดุลเลื่อนจาก molแก๊สมาก ไป molแก๊สน้อย 

เพิ่มปริมาตร = ลดความดัน = สมดุลเลื่อนจาก molแก๊สมาก ไป molแก๊สน้อย 
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Ex22  จากปฏิกิริยา C(s) + H2O(g)  +  ความร้อน ⇌ CO(g) + H2(g)  

จงบอกแนวโน้มทิศทางของปฏิกิริยาเมื่อ 

               เติมไอน้ำเข้าไป  ............................           เตมิแก๊ส He ........................ 

               ดูด H2 ออกมา   ............................           เตมิ CO      ........................ 

               ลดปริมาตร      ............................          เติมตัวเร่ง    ........................ 

               เพ่ิมอุณหภูม ิ    ............................    ลดอุณหภูมิ  ........................  

               เพ่ิมความดัน     ............................  
 

Ex23 พิจารณาปฏิกิริยา 2H2(g) + S2(s)  ⇌  2H2S(g)  โดยค่าคงที่เปลี่ยนตามอุณหภูมิดังนี้ 
 

อุณหภูมิ (K) ค่าคงที่สมดุล 

300 1.6 x 10-5 

400 2.5 x 10-10 

500 3.6 x 10-12 

 

ข้อความต่อไปนี้ถูกหรือผิด 

          …………….. ถ้าเพ่ิมอุณหภูมิ ความเข้มข้นของ H2S จะลดลง 

          …………….. ถ้าลดปริมาตรภาชนะ ความเข้มข้นของ H2S จะเพ่ิมข้ึน 

          …………….. ถ้าเติม H2 ลงไปในภาชนะ ระบบจะมีอุณหภูมเพ่ิมขึ้น 

          …………….. ถ้าลดความดันของระบบ จะทำให้ปริมาณ(โมล) ของแก๊สทุกตัวลดลง 

        

 


